

美公立大學爭取更多自主權

(Public Universities Seek More Autonomy as Financing From States Shrinks)

駐紐約臺北經濟文化辦事處文化組 (EDU/TW/NY/0454)

為了提高與私立大學的競爭優勢，公立大學希望在採購、基礎建設以及學費等方面，爭取更多自主權；而隨著各州削減高等教育經費預算，許多州立和公立大學開始重新考量與地方政府的關係。

紐約時報報導，俄勒岡大學(University of Oregon)校長 Richard Lariviere 提議，州政府應發行債券籌集資金，作為大學經費；俄亥俄州州長 John Kasich 在考慮將公立大學轉為「特許大學」(charter universities)，如此一來，公校從政府獲得資助將減少，但在基礎建設等方面可以自主決策；另外，路易斯安納州商業協會「旗艦聯盟」(Flagship Coalition)計畫，免除路易斯安那州州立大學(Louisiana State University)來自州政府的管理限制，已得到州長的支持。

在威斯康辛州，州長 Scott Walker 主張將州立大學麥迪遜分校(Madison campus)從州立大學體系中分離出來，麥迪遜分校校長 Carolyn A. Martin 對大學董事會(Board of Regents)表示，在州府管理下，她無法施展，「政府層層官僚對我們嚴加控制，使大學機構成為拜占庭式的迷宮，令我們無路可走。如果我們把所有的時間精力用來解析政府複雜的體系，一項採購動輒需要 25 個審核步驟獲批，使得我們很難對學校的規畫負責，而且我們往往必須順應形勢，無法施展。」

不少教育專家認為，公立大學有相當部分的資金來自於政府之外的其他管道，他們應獲得更多自主權，但教育專家也擔心，這樣也可能令公立大學失去其傳統使命，即為所在州居民提供可負擔的高等教育。州立大學不受政府管制，雖然可能減輕州府財政負擔，但取得自主權的大學一旦大幅度增加學費，州政府也無權干涉。

非盈利教育機構三角洲成本計畫(Delta Cost Project)執行總監 Jane Wellman 表示：「公立大學一方面要遵循服務大眾的宗旨，另一方面又要保持市場競爭力，確實進退兩難。」

俄勒岡州立大學體系總校長 George Pernsteiner 表示，該州議會正在討論公立大學轉型的動議，轉型後是「公立」還是「私立」並不重要，重要的是學費收入可用於學校建設，而不是被州府挪用，填補財政赤字。而俄勒岡大學校長 Lariviere 則呼籲州府發行 8 億元新債券，州政府擔保 30 年，大學另將私募 8 億元資金，坐擁 16 億元捐贈基金可令大學良性運轉，債券到期償還後，州政府不必再為大學撥款。他說：「這樣我們有可靠的收入來源，有機會為全美州立大學樹立典範。」

資料來源：(1) 2011 年 3 月 2 日紐約時報 (New York Times)

(2) 2011 年 3 月 15 日世界日報 (World Journal)